

一批新规8月施行 提高部分退役军人补助标准

再次提高部分退役军人和其他优抚对象抚恤补助标准,停征专利登记费等收费,汽车生产企业要承担动力电池回收的主体责任……8月,一批新规将正式施行,为经济社会发展保驾护航。

再次提高部分退役军人和其他优抚对象抚恤补助标准

退役军人事务部、财政部日前发出通知,再次提高部分退役军人和其他优抚对象等人员抚恤和生活补助标准。

根据通知,从8月1日起,伤残人员(残疾军人、伤残人民警察、伤残国家机关工作人员、伤残民兵民工)残疾抚恤金标准、“三属”(烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属)定期抚恤金标准、“三红”(在乡退伍红军老战士、在乡西路军红军老战士、红军失散人员)生活补助标准,在现行基础上提高10%,在乡老复员军人生活补助标准在现行基础上每人每年提高1200元,烈士老年子女生活补助标准由现行每人每月

390元提高至440元,以上提标经费由中央财政承担。

带病回乡退伍军人的生活补助标准由现行每人每月500元提高至550元,参战参试退役军人生活补助标准由现行每人每月550元提高至600元,农村籍老义务兵每服一年义务兵役每月增加补助5元,达到每月35元。以上提标经费由中央财政和地方财政按比例承担。

提高后,一级因战、因公、因病残疾军人抚恤金标准分别为每人每年80140元、77610元、75060元,分别比2017年提高了7290元、7060元、6820元。

专利登记费等收费将停征

今年4月4日召开的国务院常务会议明确,8月1日起停征专利登记费等收费,延长专利年费减缴期限。

届时,我国将停征专利收

费(国内部分)中的专利登记费、公告印刷费、著录事项变更费(专利代理机构、代理人委托关系的变更),PCT(《专利合作条约》)专利申请收费(国

际阶段部分)中的传送费。

对符合条件的申请人,专利年费的减缴期限由自授予专利权当年起6年内,延长至10年内;对符合条件的发明专

汽车生产企业要承担动力电池回收的主体责任

根据8月1日起施行,由工业和信息化部等七部门联合制定的新能源汽车动力电池回收利用管理暂行办法,汽车生产企业承担动力电池回收的主体责任,相关企业在动力电池回收利用各环节履行相应责任,保障动力电池的有效利用和环保处置。坚持产品全生命周期理念,遵循环境效益、社会效益和经济效益有机统一的原则,充分发挥市场作用。

暂行办法明确,汽车生产企业应建立维修服务网络,满足新能源汽车所有人的维修需求,并依法向社会公开动力电池维修、更换等技术信息。

同时,暂行办法指出,新

利申请,在第一次审查意见通知书答复期限届满前(已提交答复意见的除外),主动申请撤回的,允许退还50%的专利申请实质审查费。

新能源汽车售后服务机构、电池租赁等运营企业应在动力电池维修、拆卸和更换时核实新能源汽车所有人信息,按照维修手册及贮存等技术信息要求对动力电池进行维修、拆卸和更换,规范贮存,将废旧动力电池移交至回收服务网点,不得移交其他单位或个人。

暂行办法鼓励电池生产企业与综合利用企业合作,在保证安全可控前提下,按照先梯次利用后再生利用原则,对废旧动力电池开展多层次、多用途的合理利用,降低综合能耗,提高能源利用效率,提升综合利用水平与经济效益,并保障不可利用残余物的环保处置。 / 新华社

上海力推专家名医看普通门诊

记者30日从上海市卫生计生委获悉,上海着力调控公立医院特需服务规模,力推医学专家看普通门诊和普通专家门诊,减轻患者经济负担。

根据国家有关要求,公立医院提供特需服务的比例不超过全部医疗服务的10%。上海市卫生计生委近期连续发布《关于进一步加强本市医疗机构门诊管理工作的通知》和《关于进一步加强本市医疗服务管理有关工作的通知》,其中明确,全市公立医院医疗机构要控制特需门诊服务规模,特需门诊与非特需门诊采取联动机制,在职专家出特需门诊必须出非特需门诊,正高级职称特需门诊与非特需门诊出诊次数比例不得高于2:1,副高级职称不得高于1:1。 / 新华社

武汉城管编写扫马路“教科书”

今年47岁的刘忠英从事环卫工作已10年。她说,想成为一名熟练的环卫工人,要么靠师傅带,要么自学成才。

武汉市江岸区环卫清扫一公司副经理张登汉说:“仅扫马路这项工作,就涉及人工清扫、保洁、机械清扫、清洗和垃圾清运中等多个工种和环节。清扫保洁工具也是种类繁多,小到铲子、镊子、钢丝球、喷壶、橡胶手套、抹布、拖把,大到喷雾炮、洒水车、洗扫一体机、隔屏清洗车等10余种环卫特种作业车辆。”

据武汉市城管委相关负责人介绍,城管部门根据已出台的相关标准,结合实际工作需要编撰了《环境卫生管理与作业标准化手册》。武汉市环卫保洁工作因此有了详细的标准规范和指导“教科书”。

记者看到,手册共分为8个章节,介绍了道路清扫保洁、清洗保洁机械化、垃圾运输、垃圾中转、公厕管理等规程,以及应急保障、安全生产和质量标准等方面的规定,不仅语言通俗,还配有很多示范图片。 / 新华社

13省市划定全面取消医用耗材加成时间表

7月31日《经济参考报》刊发题为《13省市划定全面取消医用耗材加成时间表》的报道。文章称,剑指看病难看病贵,医疗控费和医保破局正齐头并进。

据记者不完全统计,截至目前,至少已有北京、天津、辽宁、安徽、江西、山东、湖北、湖南、广东、广西、四川、贵州、宁夏13省市划定全面取消医用耗材加成时间表。广东省近日出台的《广东省深化公立医院综合改革行动方案》提出,在2018年年底以前,全面取消医用耗材加成,取消医用耗材加成减少的合理收入,全部通过调

整医疗服务价格予以补偿。

辽宁、湖北等地也明确2018年底前取消医用耗材加成。我国已于2017年9月底全面取消公立医院药品加成。根据《关于全面深化价格机制改革的意见》,下一步将巩固取消药品加成成果,进一步取消医用耗材加成,优化调整医疗服务价格。国家发改委社会发展研究所副研究员关博对《经济参考报》记者表示,在全面取消药品加成基础上进一步取消医用耗材加成,是从政策上根除“以药补医”、“以械补医”、“以耗材补医”的空间,

并联动调整服务价格,优化医院费用结构,使医疗机构从关注药品耗材数量扩张增加收入,转向关注服务质量的改进和提升。对外经贸大学保险学院健康保险与卫生经济研究中心执行主任于保荣也对《经济参考报》记者表示,全面取消药品和医用耗材加成的目的是,希望通过支付方式改革和提升医生的劳务价值,进而建立一个良性的健全的医院和医生的补偿机制。对于患者而言,在药品降价基础上,耗材负担也将进一步减轻。

“取消耗材加成后,配合

医保支付方式改革以及严格规范耗材占比等控费措施,能够较好抑制高值耗材价格虚高与低值耗材过度使用现象,减少不合理的医疗费用浪费和患者的过度医疗负担。”关博说。如果说取消药品和医用耗材加成是医疗控费的重要手段,那么将更多疗效明确的新药纳入医保则是破解高价药的另一扇重要窗口。“目前医保目录中包含大量低效药和疗效不明确的辅助药,挤占了医保基金,一些先进药品却无法及时进入医保目录。”于保荣说。 / 新华社

北京：“外挂式电梯”解决老旧小区居民上下楼难题

71岁的北京市海淀区居民张国忠,终于盼到自家住的老楼要装电梯了。北京市海淀区清河毛纺北小区4号楼试运行的“外挂”电梯。

张国忠住在北京市北部的清河毛纺北小区。这个小区建于1992年,建有8栋6层的楼房。一般来说,这样的低楼层旧楼很多都没有设计电梯。“原来很多老人为了少下楼,会把事情攒到一起做,很不方便。”张国忠说。毛纺北小区的居民构成主要是原毛纺厂退休职工,60岁以上的居民有500余人,约占社区居民总数的20%。如今,“外挂式电梯”的加装将解决居民上下楼难题。2017年,毛纺北小区被选为北京市海淀区新阶段老旧小区综合整治的试点,小区居民可以“菜单式”自选“外挂式电梯”“立体车库及新能源充电桩”“养老驿站”等社区优

化项目。北京市海淀区清河毛纺北小区在地图中查看居民张国忠讲述社区新变化。

记者在毛纺北小区看到,虽然是近30年的老社区,但社区的面貌仍然整洁有序。小区内主干道刚铺上柏油沥青,8栋楼外表刷成了米黄色和棕色相间。在已经装好“外挂式电梯”并试运行的4号楼1单元,透明玻璃与钢结构组成的电梯厢“外挂”支撑框架树立在单元门入口处,与建筑整体和谐统一。记者跟着一位带孩子的居民刘先生走进电梯厢,刘先生刷卡后,按了“5”,15秒后到达5层。刘先生说,要是走步行梯,自己爬到5楼得2分钟左右,老人和孩子要更慢。

北京市住建委房屋安全与设备管理处处长李自强介绍,北京新阶段的老旧小区综合整治包括房屋建筑本体改

造、小区公共区域整治和完善小区治理体系,分为基础类和自选类。北京市海淀区清河毛纺北小区即将运营的立体停车楼。新华社记者张超摄据介绍,基础类是必须改造内容,由财政出资;自选类则是根据业主意愿确定的改造内容,由政府补贴部分资金,居民有偿使用逐步收回设施和运营成本。“外挂式电梯”就是自选类的一种,很受老楼居民的欢迎。电梯运营采用“政府补贴、企业安装、居民有偿使用”的模式,从二层到六层按楼层高低交纳相应数额的使用费,张国忠认为这一模式比较公平。

北京建工集团是清河毛纺北小区综合整治工程的承建方,项目经理林磊介绍,目前毛纺北小区8栋楼54个单元中,29个单元已经确定安装。2个单元已经施工完成并通过质量验收,正在试运行。

令张国忠苦恼的是,他住的3号楼尚未进入加装行列。根据北京市住建委相关规定,必须本单元住户全体同意,电梯才能建设。“一楼的住户怕影响采光还没有签字同意,大家还在沟通。”张国忠说,现在小区引进了居民议事协商制度,议事委员、监督委员和居委会服务人员一起商议小区里的各项大事小事。记者从北京市住建委获悉,近两年来,北京开工安装老旧小区“外挂式电梯”588部,已完成346部,到2020年力争实现增设电梯1000部以上。除了“外挂式电梯”,“立体车库及新能源充电桩”“养老驿站”项目也在同步施工建设。张国忠和他的邻居们期待这些现代化设施建成后,相应的物业管理也得跟上。“硬件软件都现代化才能改造好老旧小区。”张国忠说。 / 新华社

上海8月起全面受理3岁以下幼儿托育机构申办

记者从上海市教委获悉,自今年8月1日起,上海全市各区将全面受理3岁以下幼儿托育机构的申办。

为缓解托育服务供需矛盾,上海今年4月出台《关于促进和加强本市3岁以下幼儿托育服务工作的指导意见》等三个相关文件,并在浦东、徐汇、静安、黄浦和闵行5个区先行试点。截至目前,上海已新设11家合法登记备案的3岁以下幼儿托育服务机构。

此外,上海已经建立“上海市3岁以下幼儿托育服务信息管理平台”。平台在为举办者提供政策资讯等便捷服务的同时,也集中向家长公开托育机构信息,包括机构类型、服务形式、供餐情况、收费标准、联系电话等。家长可通过平台按区划、按类别查询到依法取得托育服务告知书的托育机构清单。 / 新华社